

В.В.Васильченко

ТЕРРИТОРИАЛЬНЫЙ ПАТЕНТНЫЙ ФОНД БЕЛАРУССКОЙ ССР И ЕГО ИСПОЛЬЗОВАНИЕ

ТПФ в Белоруссии был создан в октябре 1969 г. В настоящее время в фонде насчитывается свыше 14 млн. экз. различных видов патентных документов (в том числе и на микроязыках) по 40 странам мира. Ежегодно в фонд поступает в среднем 500 тыс. е.з. патентных документов.

Патентный фонд комплектуется первичными, вторичными и вспомогательными патентными материалами. Учитывая многоотраслевой профиль республики, ТПФ комплектуется по универсальной тематике.

Основу справочно-поискового аппарата (СПА) составляет Централизованный СПА, издаваемый Всесоюзным научно-исследовательским институтом патентной информации ("НИИПИ"). Имеется также и самостоятельно разрабатываемый СПА, обеспечивающий доступ к патентному фонду ГИТИБ, учет и регистрацию поступлений патентных документов, изданий централизованного СПА и др. юридической литературы.

В соответствии с методическими указаниями Государственного комитета ССР по науке и технике от 19 октября 1985 г. "Структура справочно-информационных фондов и организация депозитарного хранения научно-технической литературы и документации в Государственной системе научно-технической информации" фонд разделен на основной и депозитарный. В настоящее время на депозитарное хранение переведены патентные фонды комплектуемых стран до 1980 г. включительно, что составляет 18,6% всего па-

тентного фонда.

На базе ТПФ осуществляется обслуживание специалистов в читальном зале патентной документации и в зале для просмотра микрофильмов, оборудованном специальными аппаратами. Ежедневно в читальных залах обслуживается от 80 до 180 специалистов и выдается за год более 4 млн. экз. патентной документации.

С целью повышения эффективности использования патентной информации ТПФ представляет патентную документацию на дни информации, дни патента, дни специалиста, тематические просмотры, выставки на предприятиях и в организациях, выставки новых поступлений и тематические выставки по комплексным программам. По официальным заявкам предприятий и организаций республики производится копирование документов.

Известно, что качество проведения любых патентных исследований зависит не только от добросовестного, квалифицированного их проведения самим исследователем, но и от качества организации патентного фонда, справочно-поискового аппарата к нему и от квалификации сотрудников ТПФ, дающих консультации. С патентной документацией в ТПФ работает 22 человека, из них 20 имеет высшее образование, 5 владеют иностранными языками. Многие сотрудники прошли обучение на Высших государственных курсах повышения квалификации руководящих, инженерно-технических и научных работников по вопросам патентоведения и изобретательства (ВГКПИ), закончили Центральный институт повышения квалификации руководящих работников и специалистов народного хозяйства в области патентной работы (ЦИРК).

Специалисты ТПФ постоянно принимают участие во Всесоюзных и республиканских совещаниях и семинарах, проходят стажировку во Всесоюзной патентно-технической библиотеке (ВПТБ).